

Fáziskésésben

Talán kár föllegetni, s a múlt: egy szeptemberi napon több száz liter savanyú tej került az üzemekbe. Bosszankodtak a háziasszonyok, amikor a gázra téve egy-kettőre túróssá ugrott össze a néhány perce vásárolt tej, s bosszankodtak az üzemek elárúsítói, mert egymásnak adták a kilincset a reklámoló.

Néhány hónap elteltével mégis fel'edjük, mi volt az oka ennek a felfordulásnak. A tejlüzem vezetője adta meg a választ: váratlan, négy óra hosszágú tartó áramszünet volt, s ez elegendő arra, hogy a melegben megsavanyodjék a tej, hiszen a gépek se hűteni, se csomagolni nem tudták.

Más: több milliós műszerekkel dolgozó kutatók panaszkodnak, hogy legrettegettebb ellenségek, az áramingadozás, nem is beszélve a váratlan áramszünetekről. A nehezen, sokszor drága valutáért beszerzett berendezések

rendkívül érzékenyek erre, s ha egy-egy alkatrész tönkremegy emiatt, hetekre-hónapokra kénytelenek abbahagyni a munkát, hiszen utánpótlást szerezni, gyakran a tengeren túlról, nem éppen gyerekjáték.

Kár föllegetni ezeket az egyszeri eseteket? Hiszen az áramszolgáltató vállalatnál is lehet üzemszavár, a javítások, korszerűsítések miatt szükséges olykor egy-egy körzetet kikapcsolni a város áramköréből. Csak hogy beláthatatlan következményei lehetnek annak, hogy minden előzetes értesítés nélkül, egyik pillanatról a másikra elalszanak a lámpák, leállnak a gépek, az érzékeny berendezések, meghibásítva közben több ezer ember aznapra tervezett tevékenységét, ami természetesen tovább gyűrűzhet úgy, hogy — akár a tej esetében — megérzi a város.

Egyszeri eset, túl lehet élni — mondhatná bárki. A műszerek meg? Akad rá

Ch. A.

penz, hogy megjavíttassák. A tervszerűen dolgozó emberek munkaejeje? Fordítsák ez idő alatt más, hasznos dologra! S a következő kérdés sem légből kapott, sajnos, reális alapja van: a műtöben fekvő beteggel, akinek az orvoson kívül az adott pillanatban a műszerektől is függ az élete, vele vajon mi lesz?

Az áramot szolgáltató vállalatnak meg kell találnia a módját, hogy idejében figyelmeztesse az egyes intézményeket az áram kimaradásáról, arról, mettől meddig számítsanak arra, hogy megbénul körülöttük a világ? Mert Szegeden jó néhány egyetemi és kutatóintézeti laboratórium, kórház, klinika, ipari üzem munkája a villamos energián a'apul. És ezt nem szabad figyelmen kívül hagynia a szolgáltatónak, még ha egy telefonjába, vagy netán személyesen átadott üzenetbe kerül is. Hogy ne legyen fáziskésés közte és a között, akinek szolgát az árammal.

A tudomány és a termelés

A z MTESZ megyei szervezete több mint negyedszázados, s jelenleg már — 24 aktívan működő tudományos egyesülete révén — csaknem hater ezer műszaki, közgazdász, tudományos szakembert egyesít magában. Az MTESZ tagegyesületeihez tartozó sok ezres szakembereknél hivatásbéli, munkaköri köteleességéből eredő alkotó tevékenysége megyénk ipari, mezőgazdasági, társadalmi felemelkedéséhez nagy mértékben hozzájárult a múltban, s hozzájárul a jövőben is. Pártunk és munkásosztályunk célkitűzéseiből, a fejlett szocializmus építésének konkrét feladataiból természetesen következnek a tudomány és a gyakorlat szakembereinek őszinte megbecsülése, a két tábor szövetése. Az értelmiség, köztük a műszaki értelmiség munkája, boldogulása, csakis abban a modern társadalmi környezetben bontakozhat ki, melyet a szocializmus terem meg számára, biztosítva a tudományos kutatás feltételeit, a humán célú kutatás szabadságát és eredményeinek alkotó, gyakorlati megvalósulását. Pártunknak és munkásosztályunknak az értelmiséggel kötött szövetsége a szocialista elkötelezettségű szakembereket nagy tettekre ösztönzi, fellendíti alkotó kedvüket. Nyugodtan megállíthatjuk, hogy ez a felismerés mérnökeinket, elméleti és gyakorlati szakembereinket a párt politikájának támogatására, a szocializmus építésére lelkesíti megyénkben is.

A rendezvényeken fórumot kapnak azok a kérdések is, melyek megyei vagy regionális jellegű tudomány- és gazdaságpolitikai jelentőségűek, például a környezetvédelem, közlekedés, oktatás, a déli megyék fejlesztése, és így tovább. Jelentős az MTESZ tevékenységében az is, hogy a vállalatok segítségére siet a szakmai és vezető-továbbképzés ellátásával, s az oktatási feladatok helyi szakemberek bevonásával oldja meg. A szakmai ismeretek bővülését azonban nem csak a különböző szintű tudományos rendezvények és előadások jelentik. Megfelelő keretek között nemzetközi együttműködésre is van lehetőség a jugoszláv, a lengyel, NDK-beli, és újabban a bolgár testvérszervezettel, kölcsönös megállapodások formájában. Az MTESZ munkát felölelő egyéb irányú, sokrétű tevékenység is — az elnökség, a választmány, a városi intéző bizottságok, egyesületi munkák, műszaki klub — azt tükrözi, hogy a megyei MTESZ-szervezet igyekszik feladatának eleget tenni. Arra törekszik, hogy az MSZMP KB titkársága 1969. évi áprilisi határozatának, továbbá a megyei és városi pártbizottságok útmutatásainak megfelelően dolgozzék. Mínt hogy a feladatok egyre bővülnek és változnak, szükséges, hogy a munkamódszerek és nem kevésbé a munka tartalmi része is állandóan módosuljon és gazdagodjék. A párt jelen állásfoglalása rámutat arra, hogy éppen ezen a területen kell javítani az MTESZ-szervezet munkafülszán. Nem ritkán az optimálisnál nagyobb hangsúlyt kapnak a szervezési-szervezeti kérdések, a munkaterv megvalósulása nem különbözi a formális elemektől. Kívánatos továbbá, hogy az egyesületek az eddigieknél öntevékenyebben kezdeményezzenek a megyét érintő gazdasági, gazdaságpolitikai gondok feltárásában, javaslatok kimunkálásában.

Megyénkben az elmúlt öt éves tervek során megvalósított műszaki, termelési korszerűsítés jellemzően emelte a fejlesztés ütemét, mind a mezőgazdaságban, mind az iparban. Az V. ötéves tervben nemcsak országos viszonylatban, hanem megyénkben is újabb fejlesztési, korszerűsítési feladatok várnak ránk, amint azt az országgyűlés téli ülészakán elfogadott törvény is előírja. Így megyénkben a gépiar egyes ágazataival, a könnyű- és az élelmiszeriparral, a mezőgazdasággal, a területfejlesztéssel kapcsolatos tennivalók állanak előttünk. Mindezeknek a szempontoknak alapján időszerű és fontos volt számunkra, hogy megismerhettük a megyei pártbizottság véleményét és állásfoglalását munkánk és jövőbeni teendőink kapcsolatában. A nagy létszámú, tudásban gazdag szakemberekből, mely a szocializmus építésének ügyéért, megyénk fejlesztéséért szakmai, hivatásbéli tevékenységét odaadón végzi munkahelyén, nem kíméli alkotóerejét akkor sem, amikor az MTESZ nyújtotta sajátos keretek között társadalmi úton is hozzá akar járulni ipari, gazdasági célkitűzéseink valóra váltásához.

S az eredmények és a hiányosságok feltárása alapján az állásfoglalás összegezi azokat a feladatokat, melyeknek végrehajtásával emelni lehet a megyei MTESZ-szervezet munkájának színvonalát. A teljesség igénye nélkül említünk közülük néhányat. Napirenden kell tartani a Központi Bizottság, a XI. kongresszus, továbbá a megyei és városi pártbizottságok gazdaságpolitikai határozatait, előtérbe állítva a regionális, a gazdaságfejlesztési szolgálatát, a vállalati tervek megvalósítását segítő eszközeink kidolgozását, általában szem előtt tartva a tevékenység területi eredményeinek fokozását. Mindebben segítséget jelenthet, ha a már meglévő (tanács, KISZ, SZMT) együttműködési megállapodásokat több tartalommal tölti ki a szervezet. Új munkaformák, színvonalas rendezvények, újszerű műszaki vitafórumok, hatékonyan működő műszaki klub is hozzájárulhat az MTESZ célkitűzéseinek valóra váltásához. Nagyobb üzemekben gondolni lehet aktív működő MTESZ üzemi csoportok létrehozására.

A nárt állásfoglalása megállapítja, hogy az MTESZ megyei szervezetehez tartozó egyesületek munkabizottságok koordinációs és irányító tevékenységet fejtenek ki, értékes műszaki jellegű társadalmi munkát végeznek az ott dolgozó aktivisták. Jelentős, hogy az MTESZ megyei szervezete megfelelően használja ki az 1974-ben felülvizsgált és átadott Technika Házát, melynek üzembe vétele kulturált körülményeket, jobb lehetőséget nyújt az egyre pezsgőbb műszaki-tudományos közlethez. Színvonalas tudományos konferenciák, kerekasztal-megbeszélések, újabb vitafórumok, helyi, továbbá országos, sőt nemzetközi részvételi találkozók jelzik, hogy a tudomány és az ipar szakemberei bővíttik tudásukat. Közösen törekednek arra, hogy a tudomány valóságos termelőerővé váljék, és az adott gazdaságfejlesztési feladatokhoz együttesen alakítsanak ki korszerű koncepciót. Ugyanakkor a Technika Házának fenntartása pénzügyi gondokat is jelent a szervezetnek.

Az MSZMP Csongrád megyei bizottsága gazdaság- és szövetkezeti politikai bizottságának állásfoglalása mindenképpen nagy segítséget jelent szervezetünk munkájában. Jó tudni azt, hogy értékelik és becsülik munkánkat, elismerik a csaknem hater ezer fős műszaki tagság áldozatkész, jórészt társadalmi munkán alapuló alkotó tevékenységét, részvételét a megye gazdaságpolitikai célkitűzéseinek végrehajtásában. Ugyanakkor az elemző, bíráló észrevételek jogosak, és minden tekintetben meghatározzák munkánk jövőbeni hatékonyságát. Ezt figyelembe véve kívánjuk összeállítani a munkálkodásunk továbbfejlesztését megszabó közéleti programot.

DR. KOVÁCS KÁLMÁN,
egyetemi tanár, az MTESZ elnöke

A juhásznak jól megy dolga...

Akinek nem elég a dalban hallott, versben olvasott, szobron, festményen látott juhász, annak sokat kell kocsikázni, míg az igazival találkozik, kint a mezőn, amint két kutyájával, pörge kalapjában, kifordított subával a kampósbotra támaszkodva szemléli a csendesen legelőző nyáját. Az ilyen típusú birkapásztör ritka, inkább csak az emlékekben és a fantáziákban él. Főleg itt, a szegedi járásban. Nem valami vonzó a szakma, érthető, hiszen a jószágoknak nincs vásárnap, se szabad szombat.



Szabó Istvánné az exportra nevelt pecsenyebárányával

A balástyai Móra Tsz-ben a központi irodától nem messze található a hódályok, ahol a bárányok hangos lármázással várják a déli abrakot.

Szabó Istvánné pirospozsgás arcú menyecske éppen a zöldborsóhoz hasonló takarmányt önt a hosszú etetővályúba. Elmondta, hogy 475 állatot gondoznak a férjével együtt, aki most az anyákat legelteti a vasút mellett dűlön.

— Miből áll a maga munkája?

— Együtt csinálunk mindent, az etetést, az abrakolást, a körmölést.

— Körmölést? Hát a birkákat is patkolják?

— Á, dehogyan, időszakonként az állatok lábát be kell kenni előre elkészített kenőccsel, amiben van formalin, kékítő, timsó. Megelőzzük vele a bajt.

A juhtartást három tényező határozza meg. A terület, az alapanyag és a szakember. Azt mondják, a hozzáértő szem és kéz felbecsülhetetlen érték. Szerencsésnek nevezheti magát az a közösség, ahol ez a három „létfeltétel” adott, mert kevés befektetéssel, jól jövedelmező állattenyésztési ágazatot alakíthat ki. Évekkel ezelőtt sok térszében olyan fajta elhatározás született, hogy a juhtenyésztés nem gazdaságos, adjunk túl a falkán. Voltak viszont olyanok, akik felismerték a birkáknak a jövő pénzét, és megvásárolták az így útjára bocsátott állományokat.

Jól számítottak Balástyán is, amikor összegyűjtötték a környék „száműzött”, balga

állatait”. Hoztak hozzá még Hajdúszoboszlóról is, így szépen felszaporodott a „becsnekvalók” száma.

— Évente egymillió forint tiszta pénzt hozott nekünk a juhtenyésztés az utóbbi időben — kezdi a beszélgetést Nagy Sándor elnök. — Kevés anyagi befektetéssel, néhány istálló és hódálypajta átalakításával sikerült, persze megfelelő selejtezéssel, létrehozni a mostani állományt, ami 3 ezer anyajuh és feleannyi bárányból áll. Tizenkét juhász szakszerű munkája nagyban hozzájárult az eredményeinkhez. Kevés az elhullás.

A pásztort jó időben csak a határban lehet megtalálni. Kömpöc felé Erdőháton, a kanális partján értük utol Szatmári Jánost, aki éppen itatott.

— Nem szeretik az artézi vizet. Nagyon meleg és lúgos — mutatja a térdig vízben álló birkákat.

— Mióta gondoz állatokat?

— Kiskorom óta. Előbb bojtár, majd később juhász lettem.

— Honnan jött ide?

— Biharból, újsághirdetésre. Eredményberezésben állapodtunk meg — mondja a nagy bajuszú, szakállas fiatalember. — Szolgálati lakást is adtak.

— Miért ilyen messze?

— Az embert hívja a nyáj! Nem tudok már más szak-

mához kezdeni. Birkáik között nőtem fel, nagyon szeretem az állatokat, más munka nem venne be.

— Nem szokatlan ez a vidék?

— Gyorsan alkalmazkodik az ember — fejezi be a székfűtő ariát, esőkabátos ember, és siet a nyáj után.

A pecsenyebárány keresett áru ilyenkor, újév táján, mind itthon, mind külföldön. Balástyáról egész évben indítanak útnak „barkákkal” megrakott kocsikat Európa több országába. Egy ilyen szállítmány láttán mondta az elnök: — Egyáltalán nem bántuk meg, hogy nagy területeket felszabadítottunk birkajárásnak, mesterséges legelőnek, mert tudjuk, hogy a nagy autó viszi a hírlunket, s közben gyarapodik a kasszánk is.

Majoros Tibor

Élénk a hajóforgalom a Dunán

Sok árut továbbítanak

Mindhárom ünnepnapon élénk hajóforgalom volt a Duna Pozsony és Budapest közötti szakaszán. A hajózás a gázlókkel sűrűn megtű-

Fehérnemű nyolc gyárból

Közép-Európa egyik leg-rangosabb vállalatánál, a FÉKON Férői Fehérneműgyárban naponta 45-50 ezer darab cikket készítenek. A hétezer dolgozót foglalkoztató cég nyolc gyárának fehérneműt világszerte ismerik, veszik.

Több bitumen

Az ötödik ötéves tervben mintegy ötszáz ezer forintot fordítanak a Zalai Közlekedési Vállalat fejlesztésére. A munkálatokat 1976-ban kezdi meg, és a jelenlegi 40 ezer tonna helyett 1980-ban már várhatóan száz ezer tonna bitumént, exportálnak.

Latex-újdonságok

Többet kapott az idén a vásárlóközönség a korábbi BNV-nagydíjas takaró-salából, a Ma-k-ból. A szombat-helyi Lakástextil Vállalat népszerű cikkéből 1975 első felében több mint 41 ezer négyzetméternyit, a második felében pedig további

30 ezer négyzetméternyit készítették. A Latex idei gyártmányfejlesztésének listáján seregnyi új cikk is szerepel. szám szerint 32 új modell. 71 új minta, 214 szín. A hazai vásárokon kívül a vevők sorában foglal helyet Ausztrália és több közeli-keleti ország.

Bár a hajók csak 60-65 százalékos terheléssel tudnak közlekedni, ennek a december végi hajózásnak mégis nagy jelentősége van valamennyi Duna menti ország életében. Naponta csupán a szigetközi szakaszon 6-8 ezer vagon árut továbbítanak a hajók. A hajózás szünetelése esetén ezt a roppant tömegű árut is vasúton és országúton kellene továbbítani. (MTI)